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Fibonacci-Folge

(Fn)nen = 1,1,2,3,5,8,13,21,34,55, . ..

Divina Proportione

¢ =0,618...
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Leonardo da Pisa

> * etwa 1170; T etwa 1250
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Liber Abaci

» “Buch des Rechnens”
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Fibonacci's Kaninchen

» Wie viele Nachfahren hat
ein Kaninchenpaar nach
einem Jahr?

» Stilisierte Annahmen:

» Ein Kaninchenpaar
bringt pro Monat ein
weiteres Paar zur Welt

» Ein Kaninchen wird
nach einem Monat
geschlechtsreif

1
i I 2 crquibl Eamans
ratmIEER e S ¢ omel e faim -, T s
freeqisE pm g RNt ¢ ol e e - e ds
pirt gemteida yans o quiShbented proyr R
s Tive Gl et fisre T
e gt TR B0 G2 0 i R oo e
i ¢ ARSI+ e T o Lo
.m[‘"?,i““?““’."’?“gf‘f" 1 FEMITRT T ocesio e
,.ma_r:?hf?w:g L e q""...-n;i i
eI TR e E Faf e o etk ot e
R P T A e
€REPSIMEBIT ¢ - i e el i

=

Eﬂa T ZEERTM P i s T i dooe Tenpine sing
o et
(o i o o R hm & ek ko v
8 # meini

I'- L 55
e e sz g phme e confes (RS ydehes.
I%mwwz@ﬁwﬁi:mﬁﬁnmw :

.

] e i TR T g
(s f ermostiraio s Fyrdn) ARG T o peinameir
(TR Ll Rt - - emaRroRer T

17 Frth L i

[ S g iy s B o e o b o NE
R e M S S

“‘Emeh-&m‘:: £ AmaEnnma 0 T PE bAre]

el v ﬁyn:-T Fhe e mend By peddF o

ol e i sl i SIE Keme 3ol « = drans
e R e

s PR A e Bt

i

=S et oo e o ffe
e 07
i

ity - it R - | n:&;hn?




2R

|

il
o 2. B
5 bad o
/U /T 1IN |

6/28



Fibonacci-Folge

> =1

> =1

> F3=1+1=2
» Fp,=2+1=3
» f[5=3+2=5
» Fe=5+3=38
» F[=8+5=13
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Fibonacci-Folge

Allgemeines Bildungsgesetz

F=1
F=1
Fo,=F,_1+ F,_5, firn=3,4,5,...

1,1,2,3,5,8,13,21,34,55,89, 144, . ..
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Waldlilie
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Primel
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Nelke
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Kanadische Blutwurzel
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Schwarzaugige Susanne
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Ganseblumchen




Aloe Polyphylla
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Kiefernzapfen
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Sonnenblume
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Der goldene Schnitt

Idee
Eine Strecke so zu teilen, dass das Verhaltnis des kleineren zum

groBeren Streckenabschnitts dem Verhaltnis des groBeren
Streckenabschnitts zur Gesamtstrecke gleich ist
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Der goldene Schnitt

Idee
Eine Strecke so zu teilen, dass das Verhaltnis des kleineren zum

groBeren Streckenabschnitts dem Verhaltnis des groBeren
Streckenabschnitts zur Gesamtstrecke gleich ist

145 1
6= +2f:1.6180339-~:1—|—
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Der goldene Winkel
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Der goldene Winkel

19/28



Der goldene Winkel
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Der goldene Winkel

w = 137,507...°
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Der goldene Schnitt

Definition
Eine reelle Zahl a heiBt rational, falls es zwei ganze zahlen n und m
gibt, so dass gilt

Andernfalls heiBt a irrational.
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Der goldene Schnitt

Definition
Eine reelle Zahl a heiBt rational, falls es zwei ganze zahlen n und m
gibt, so dass gilt

Andernfalls heiBt a irrational.
Beispiele sind v/2,v/5, 7, ¢.

Theorem
¢ ist die irrationalste aller Zahlen
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Regulare Kettenbriiche

Jede reelle Zahl a lasst sich durch einen regularen Kettenbruch
darstellen, das heiBt es existiert eine Folge ganzer Zahlen
(a1, a2, a3,...) so dass gilt:

a=a+ 1
a + 1
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Regulare Kettenbriiche

Jede reelle Zahl a lasst sich durch einen regularen Kettenbruch
darstellen, das heiBt es existiert eine Folge ganzer Zahlen
(a1, a2, a3,...) so dass gilt:

1
a=a+ 1
a + 1
as + 1
as +
4 as + ..
Naherungsbriiche
Ki=a
_ I _p
Ko=a+— =22

az a2
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Regulare Kettenbriiche

Jede reelle Zahl a lasst sich durch einen regularen Kettenbruch
darstellen, das heiBt es existiert eine Folge ganzer Zahlen
(a1, a2, a3,...) so dass gilt:

1
a=a+ 1
a + 1
as + 1
as +
4 as + ..
Naherungsbriiche
Ki = a1
1
Ko=a1+—= P2
az a2

Die Naherungsbriiche konvergieren gegen a und sind beste

Naherungen fiir a
21/28



Regulare Kettenbriiche — Beispiel 7

m=3,14159. ..
1
t 1
15 4+ -
14 -
292 + -
1
iy
Ko=P =3
a1
2
Ko = P2 — 22 _ 3 140857
q2 7
Ky = P2 =33 3 141500

gz 106



Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt
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Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt

o=

14+ —
1+ =
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Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt
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Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt
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Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt

Naherungsbriiche
11
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Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt

Naherungsbriiche

2
11 1
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Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt

1

1+ 1
1+ 1
1

+ 1+..
Naherungsbriiche
1 2 3

1 2
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Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt

1

1+ 1
1+ 1
1

+ 1+..
Naherungsbriiche
1 2 3 b
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Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt

Naherungsbriiche
1 2 3 5 8
1 1 1 2v 31 5v
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Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt

Naherungsbriiche
1,2 3 5 8 13
1 1 1 2v 31 5v 8 1
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Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt

Naherungsbriiche
1 2 3 5 8 13 2
' 1' 2" 3 5 g 13
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Regulare Kettenbriiche — ¢

Es gilt

Naherungsbriiche
1. 2 3 5 8 13 21 34 55 89
* 1+ 2 3 5 gr 13' 21' 34’ 55! -
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Phyllotaxis
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel 110°



Phyllotaxis — Divergenzwinkel 110°
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel 110°
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel 110°
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel 110°
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel 137°



Phyllotaxis — Divergenzwinkel 137°
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel 137°
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel 137°
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel 137°
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel 137°
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel 137°
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel ¢



Phyllotaxis — Divergenzwinkel ¢
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel ¢
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel ¢
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel ¢
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Phyllotaxis — Divergenzwinkel ¢ mit Radialwachstum
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